

习近平主席新年贺词在海口干部群众中引发热烈反响——

# 在实现把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标中扛起省会担当

## 挺膺担当 接续奋斗

“科技与产业深度融合，创新成果竞相涌现。”聆听新年贺词后，海南倍特药业有限公司总经理刘争光心潮澎湃。作为海南自贸港加工增值内销免关税政策的受益企业，政策红利持续释放让企业得以轻装上阵、聚力攻坚，创新活力持续迸发，年内已有多款新产品获批，核心竞争力稳步提升。展望新的一年，刘争光表示，企业将把新年贺词的精神力量转化为干事创业的实际行动，积极探索推出更多加工增值免关税政策试点产品，全力推动政策优势向发展胜势转化，为海南自贸港建设贡献企业力量。

“新年贺词字字千钧、饱含深情，让我们充满前行的力量。”中国海南人力资源服务产业园海口分园负责人李芳说，2025年，园区“走出去”开展靶向招商引资引智，吸引众多优质企业落地生根；积极搭建产学研协同平台，畅通人才与产业对接渠道，为海口产业高质量发展筑牢人才支撑。“新的一年，园区将致力于构建覆盖‘才引育留用服’全链条的优质生态，持续联动国内外优质资源，打造更高标准的国际化人才交流平

“我们继续敞开胸怀拥抱世界。上合组织天津峰会、全球妇女峰会成功举办，海南自贸港全岛封关运作。”新年前夕，国家主席习近平发表二〇二六年新年贺词，特别提到海南自由贸易港，令海口干部群众深受鼓舞、倍感振奋。大家纷纷表示，在新的一年里，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记嘱托，奋发有为，高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”，在实现把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标中扛起省会担当。

□本报记者 陈歆卓 曾昭娟

台，为海南自贸港建设汇聚源源不断的  
人才活力。”

聆听新年贺词后，中建五局海南分公司琼台师范学院桂林洋校区学生食堂综合楼项目负责人谭力华倍感振奋。“截至2025年底，项目整体进度已完  
成65%，主体结构实现全面封顶，计划  
2026年春节前完成所有楼栋的外墙抹灰、防水及涂料工程。”谭力华表示，团队将以更高标准推进工程建设，奋力跑出建设“加速度”，全力推动项目早日建  
成投用，让这一民生工程切实惠及广大师生，为海南自贸港教育基础设施升级

贡献力量。

## 踔厉奋发 笃行不怠

“过去一年，新就业群体权益有了  
进一步保障，适老化改造给老年人带来  
方便，育儿家庭每月多了300元补贴。”  
聆听新年贺词后，市民政局养老服务科  
科长陈俊深有感触。2025年，海口持续  
完善三级养老服务网络，优化养老服务设  
施布局体系，越来越长者从“养老”  
迈入“享老”。“新的一年，我们将继续大  
力发展普惠型养老服务、扩大社区养老服务  
供给，加快构建具有海口特色的养

老服务新模式，以更完善的设施、更优  
质的服务，让老年群体的获得感、幸福  
感、安全感不断提升。”

“山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔  
步而行。”习近平主席的话温暖而有力，  
让省工信厅派驻龙合村第一书记、乡  
村振兴工作队队长郭田军备受鼓舞。  
2025年，龙合村立足羊山地区火山土壤  
优势，以党建为引领，因地制宜大力发展  
黄灯笼辣椒产业、推行育苗大棚轮作模  
式，打造乡村徒步游品牌等，持续奏响乡  
村振兴的火热“椒”响曲。“新的一年，我  
们将推动农产品向精深加工迈进，构建可  
持续的高效益农业发展模式，以产业升  
级赋能乡村振兴，让乡村更宜居、产业更  
兴旺、村民更富裕。”郭田军说。

“新年贺词提到，每个‘小家’热气  
腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上，字  
里行间满是对老百姓的牵挂。”家住琼  
山区凤翔街道的居民陈锐全程认真收  
看后，内心倍感振奋。“这一年小区翻新了  
健身设施，家附近的‘口袋公园’也建好了，  
出门就能锻炼、散步，生活越来越便利舒  
心。”陈锐表示，新的一年会继续踏  
实奋斗，衷心祝愿祖国繁荣昌盛、国  
泰民安，大家的日子越过越红火！

□本报驻部

都”底色；截至11月底，引进国  
内外知名品牌的海南首店、海  
口首店达75家，持续点燃消费  
热情；2025海口马拉松连接体  
育与文旅，以奔跑之姿让世界  
看见海口……人间烟火气，最  
抚凡人心，我们精心扩大高品  
质文旅消费服务新供给，让活  
力涌动在大街小巷。

活力也流淌在那些精心规  
划、悉心培育的园区里。截至  
12月上旬，综保区消费精品贸  
易与加工产业产值突破千亿元，  
高新区规上工业增加值增  
长15%，江东新区实际使用外  
资连续排名全省重点园区第  
一，复兴城数字经济核心产  
业营收达580亿元……一个个重  
点园区枝繁叶茂，我们聚链成  
势，强壮自贸港核心引领区的  
筋骨。

所有发展最终都是为了人，为了增  
进民生福祉。推动集团化办学，让更  
多孩子在“家门”口上好学校；实施城  
市更新项目，托起无数家庭的安居梦  
想；建设“口袋公园”，让百姓生  
活中的“小确幸”触手可及……

群众期盼的民生实事，我们说到做到，让  
城市向“新”、生活向美而行。

看，生长的力量无处不在，既镌刻在  
新时代的征程上，也扎根于产业的土壤  
中、蕴含于日常的烟火里，更闪耀在每  
一个平凡而努力的奋斗者身上。

相信生长的力量。2025年，我们在  
机遇中乘势而上，在挑战中砥砺前行，  
365页厚重日历的背后，是365个日夜的  
艰辛跋涉。它给予我们的，不仅是沉甸  
甸的收获，更是面向未来的沛然底气。

相信生长的力量。2026年是“十五  
五”开局之年，是海南自由贸易港封关作  
后的第一年，这不仅是新的开始，更是  
生长的延续。站在新的起跑线上，前方  
的道路仍需爬坡过坎、一路奔跑，而我们  
深信，那些潜藏在时间里的生长之力，终  
将汇聚成奔腾之势，推动我们不断攻坚  
克难，摘下一颗颗梦想的果实。

相信生长的力量。2025年的旭日已  
然升起，金色阳光下，港口车辆穿梭，园  
区引擎轰鸣、街巷人流如织……每一个海  
口人，走过2025，正奔向万物茁壮生长  
的春天。让我们心怀信念，并肩出发，拿  
出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活  
力，保持马不停蹄的干劲，以奋发之姿奔  
向美好未来，继续向上生长，共同书写更  
加精彩的2026！

2026，愿我们心有所悦、业有所成，  
万事皆可期！

新年快乐！

## 元旦献词

# 向上生长，奔赴未来

时钟走过零点，新年如期而至。

作别难忘的2025，迎接充满希望的2026，我们翻开了全新篇章。

过去一年，海口的365个日夜被你我共同填满。在每一个看似寻常的日升月落里，一股坚定而蓬勃的力量，正悄然改变着这片热土的模样。

这一年，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，从历史中汲取前进的磅礴力量。这一年，我们实现“十四五”规划圆满收官，为“十五五”规划精心谋篇布局，发展的动力更加澎湃。这一年，海南自由贸易港正式启动全岛封关运作，我们扛起省会担当，高标准建设海南自贸港核心引领区，聚力打造“六个之城”，书写高水平对外开放的新答卷。

使命担当重若千钧，殷殷嘱托催人奋进。我们珍惜每一寸光阴，跨越一程又一程，让拔节生长的力量静静积蓄、悄然蔓延。

回望这一年，海口经济发展的脚步坚  
实而从容。四大主导产业增加值占  
GDP的73.6%，对经济增长贡献超过八  
成；临空经济展翅高飞，1至11月，产  
业集群实现营收1000亿元；向海图强，海  
洋油气、海洋工程装备制造等产业快  
速发展，海洋经济产值迈上千亿级台阶……  
我们收获的，不仅是增长的数字，更是产  
业肌体日益健壮、发展质量稳步提升  
的核心优势。

开放的红利，直接浇灌了投资的沃  
土，结出了招商引资的丰硕成果。走  
出去“敲门”招商和请进来“共赢”发展双  
轮驱动，在2025中国产业转移发展对  
接活动（海南）中，海口签约57个大项  
目、签约金额200亿元；世界500强企业地  
集团于12月落地两家新公司，赋能全岛封  
关后的产业升级……每一次成功握手，都源  
于我们主动出击，赢得一场又一场胜仗。

产业与投资在成长，城市的生活气  
息与吸引力也同步升温。2025海口艺  
术周，近150场次活动淬炼“国际演艺之

心”。

相信生长的力量。2026年是“十五  
五”开局之年，是海南自由贸易港封关作  
后的第一年，这不仅是新的开始，更是  
生长的延续。站在新的起跑线上，前方  
的道路仍需爬坡过坎、一路奔跑，而我们  
深信，那些潜藏在时间里的生长之力，终  
将汇聚成奔腾之势，推动我们不断攻坚  
克难，摘下一颗颗梦想的果实。

相信生长的力量。2025年的旭日已  
然升起，金色阳光下，港口车辆穿梭，园  
区引擎轰鸣、街巷人流如织……每一个海  
口人，走过2025，正奔向万物茁壮生长  
的春天。让我们心怀信念，并肩出发，拿  
出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活  
力，保持马不停蹄的干劲，以奋发之姿奔  
向美好未来，继续向上生长，共同书写更  
加精彩的2026！

2026，愿我们心有所悦、业有所成，  
万事皆可期！

新年快乐！

## 第十届海口市道德模范颁奖典礼 暨2025年度“海口好人”发布仪式举行

本报2025年12月31日讯（记者陈文圣）12月31日，第十届海口市道德模范颁奖典礼暨2025年度“海口好人”发布仪式在市融媒体中心演播厅举行。仪式对第十届海口市道德模范及2025年度“海口好人”进行颁奖。

2025年，海口市继续深入开展道德  
模范与“海口好人”评选活动，通过广泛  
宣传先进事迹，弘扬高尚品德，持续擦亮  
全市精神文明建设品牌。经过组织推  
荐、评委会评审、社会公示等程序，对邢  
贞矩等25位第十届海口市道德模范进

行表彰，对邢兵等23位2025年度“海口  
好人”进行表扬，均涵盖助人为乐、见义  
勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五  
类典型。

本次活动由市委宣传部、市委精神  
文明建设办公室主办，市融媒体中心承  
办。活动进一步弘扬了中华优秀传统美  
德，激励广大市民向榜样学习，践行美  
德，将榜样力量转化为助力海南自贸港  
建设的实际行动，为高标准建设自贸港核  
心引领区和“六个之城”凝聚精神动力。

市委常委、宣传部部长华晓东参加。

## “跨下海口”跨年草坪音乐会唱响



音乐会现场热闹非凡。

本报记者 康登淋 摄

本报2025年12月31日讯（记者梁冰）12月31日晚，由市旅文局主办的2025—2026“跨下海口”跨年草坪音乐会在万绿园中心草坪精彩上演。热歌劲舞、花车巡游、无人机表演等丰富活动接连呈现，为观众带来一场沉浸式的视听盛宴。

当天下午，万绿园中心草坪早已洋  
溢着热闹的节日氛围。现场设置的互动  
游戏区吸引了不少市民游客踊跃参与。  
19时30分，演出在劲歌热舞中拉开帷  
幕。长达5小时的演出分为“自由”开  
放、“包容”多元“国际”等主题篇章，60

余首歌曲接连唱响，在旋律交织中带领  
观众告别2025年，迎接2026年。

本场音乐会特邀王霏霏、刘力扬、大  
壮等实力歌手登台献唱。其中，刚刚获  
邀担任2026年度“海口国际演艺之都推  
荐官”的海南籍歌手、演员王霏霏登台，  
唱响了她的大热曲目《toooooo busy》，掀  
起了演出的又一高潮。

当晚的无人机表演是重头戏之一。  
千架无人机缓缓升空，通过精准编队飞  
行，在夜空中呈现出一幅幅绚丽画面，拼  
出新年的美好祝福，点亮了海口的璀璨  
夜色。

## 我市多部门联动保障大型演出活动举行

# 多方合力强保障 贴心服务暖人心

交陆续抵达。“乘坐免费公交直达场  
馆，非常方便。”游客程怡慧说，这是她  
第三次来海口跨年，“工作人员服务耐  
心细致，让人感到暖心。”

记者了解到，为保障交通顺畅，海  
口公交集团开通了11条免费公交专  
线、加大常规班次密度，并实时调度出

租车运力，全力满足观众出行需求。  
秀英区组织执法人员、环卫工人及志愿者  
在场馆周边开展安全检查、环境保洁与便民服务。  
志愿者吴依娟说：“我们主要负责指引路线、解答咨询，  
希望能给各地观众感受到海口的温暖与活力。”

据介绍，秀英区专门成立了服务  
保障指挥部，设立12个工作小组，提  
前对周边环境开展整治，构建联防联  
控体系。活动当日累计投入保障力量  
近600人，以周密部署和细致服务，全  
力保障晚会安全平稳举行，也让观众切  
实体验到海口的温暖与活力。

本报2025年12月31日讯（记者  
陈丽园 赵莎）12月31日晚，2025—  
2026湖南卫视芒果TV跨年演唱会在海  
口五源河体育场举办。当天，我市公  
安交警、公交集团、秀英区各部  
门和志愿者等，以周密部署和精细保障，  
确保跨年晚会安全有序、圆满落幕。

当天下午，在长滨路等主要路段，  
提前设置的隔离护栏有效分隔了车流  
与人流，各类指示牌清晰醒目。在交  
警现场指挥下，自驾车、出租车、公交  
专线等各行其道，有序驶入指定区域。  
傍晚时分，不少观众搭乘免费公